
Методическое пособие художникам 
по выполнению рисунков керамики. 

 
Выполняемые в экспедиции чертежи и технические рисунки являются не только 

неотъемлемыми приложениями к ежегодному Научному отчету археологической 
экспедиции, а, в первую очередь, основными источниковыми документами, с которым 
ведется дальнейшая работа при анализе и интерпретации полученных археологических 
материалов. Поэтому важно как можно точнее и полнее зафиксировать каждый фрагмент. 
Стоит отметить, что любой рисунок, сделанный человеком, даже опытным и одаренным 
профессионалом, может иметь погрешность. Тем не менее, пока более перспективные 
технологии не получили широкого распространения и не обеспечивают должную скорость, 
ручной археологический рисунок остается основным способом документирования массового 
материала. 

*** сюда вставить рис.1 (какую-нибудь страничку из отчета – взять у Н.И.) 
 

Материал для художников поступает с разных участков раскопов городища и 
некрополя, на что указывает шифр (на черепке или этикетке в каждом лотке с материалом).  

Работать с керамикой надо очень внимательно и бережно. Самое главное: не путать и 
смешивать материалы, имеющие различный шифр, а значит, поступающие с разных участков 
раскопов.  

Случайно перепутанный материал самостоятельно не выбрасывается! 
 
Находки делятся на две группы: массовый материал и коллекционный. 

Коллекционный материал строгой отчетности. Он целиком поступает в фонды музея. К нему 
относятся: целые и археологически целые (имеющие полный профиль) артефакты из 
различных материалов, надписи: граффити и дипинти, целые и фрагментированные фигурки 
людей и животных, клейма, гири, монеты, украшения, монументальные находки 
(архитектурные детали, производственные объекты: ступы, давильни, прессы, поилки; 
монументальные надписи, надгробия), гипсовые прилепы на саркофаг и т. п. 

 
Массовый материал: обломки сосудов.  
 
Керамический материал разделяется на две большие группы: профильные остатки и 

непрофильные. К профилям относятся венчики, ручки, донца и ножки открытых и закрытых 
сосудов. Непрофильные части – обломки стенок. Весь керамический материал на раскопе 
выбирается, шифруется, на керамической разборной площадке разбирается, моется, далее – 
рисуется, считается и описывается. Если обломки керамических сосудов не склеиваются в 
целые или археологически целые формы, то после рисунка и описания утилизируются. 

 
Профильные обломки разделяют на группы и категории: 

1. Строительная керамика: черепица (солены и калиптеры), гончарные трубы, сливы; 
2. Толстостенная керамическая тара для хранения и хоз. нужд: пифосы, мортарии 

(лутерии) или тазы; 
3. Амфорная хранилищная и транспортная тара; 
4. Простая гончарная керамика: закрытая (кувшины) и открытая (блюда, миски, 

фиалы, тарелки и пр.); 
5. Лепная посуда: закрытая (кувшины) и открытая (блюда, миски, фиалы, тарелки и 

пр.); 
6. Лаковая посуда: чернолаковая и краснолаковая: закрытая (кувшины) и открытая 

(блюда, миски, фиалы, тарелки и пр.); 
7. Грузила; 



8. Пряслица; 
9. Светильники: открытые и закрытые гончарные, лепные, лаковые. 
10. Терракотовые фигурки; 
11. Граффити и дипинти на черепках (остраконах): стенках и профильных частях 

керамических изделий; 
 

Ручки 

 
 рис.3 

 
Венчики 

 
рис.4 

 
Донца  

 
 рис.5 

 
Ножки амфор 

 
 рис.6 



 
Именно в такой последовательности следует разложить и пронумеровать весь 

материал. Нумерация художника делается мягким карандашом и носит временный характер. 
Когда чертеж принят, начальником экспедиции проставляется итоговая нумерация, которая 
будет в описи и отчете. 
Нескольким частям одного сосуда надо присваивать общий номер, к примеру: 2.1, 2.2, 2.3 и 
т.д.  
 

Общие требования к оформлению работы. 
 

Для выполнения качественного рисунка потребуются: подрамник с натянутой на него 
миллиметровой бумагой, простые карандаши HB, ластик, лист кальки формата А3, бумага 
черновая (для принтера), измеритель, циркуль, угольник, бумажный скотч для крепления 
кальки к подрамнику. 

 Заполнение листа начинается с указания шифра в правом верхнем углу, 
масштабной линейки в правом нижнем углу, имя и фамилию художника, дату выполнения 
рисунка в левом нижнем углу.  
 

 
рис.7 
 
 
Рисунки выполняются в масштабе 1 : 1, последовательно, начиная с 1 номера и с учетом 
следующих требований. 
 

Особое внимание следует уделить композиции листа. Изображения не должны 
«наезжать» друг на друга, и, наоборот, лист не должен быть пустым. 



        
 рис.21  
 

При этом надо постараться дать изображения материала одного шифра на одном 
листе. При большом количестве материала одного шифра он рисуется на нескольких листах, 
которые дополнительно подписываются «Лист 1», «Лист 2» и т. д. Допускается (но не 
желательно) изображение материалов разного шифра на одном листе, при этом должно быть 
четкое разграничение. 

 
рис. 22 
Графика должна быть идеальная: рисунок одной линией (не рваной или “волосатой”, а 
непрерывной, четкой, одной толщины.  Грязь на рисунке не допускается! Штриховать 
изображения не надо. 
 
Шрифт должен быть хорошо читаем. 



 
 
рис. 23. 
 
Все рисунки вместе с черепками поступают на проверку и описание. Если допущен брак, то 
возвращаются на переделку.  
 
 
Ручки 
Ручки изображаются в поперечном сечении.  

  
рис.8 
Целые ручки (имеющие верхний и нижний прилеп) 
 
Для построения сечения выбирается наиболее сохранившийся и типичный участок ручки (не у 
прилепа, т. к. в этом месте ручка деформирована). Необходимо сначала мысленно 
представить поперечное сечение. Секущая плоскость располагается строго перпендикулярно 
касательной к контуру ручки, проведенной в данной точке. Площадь такого сечения 
минимальна. 
При плохой сохранности сечение комбинируется из наиболее сохранившихся участков. 



 
рис.9 
 
При помощи измерителя на лист наносятся основные размеры и соединяются. 
 

                                   
рис.10                                                 рис.11 
 
 
После этого рядом с изображением дать порядковый номер элемента, его категорию (см. 
выше), цвет глины и примечания (при наличии, напр.: пережженный, закопченный на сколах). 
Нужно в приложение вынести легенду сокращений: что нарисовано, цвет и структуру глины. 

 рис. 12  
 
Венчики 
Венчики на чертеже всегда изображаются в разрезе. Если возможно определить диаметр, то 
изображается вертикальная ось и разрез на известном расстоянии от оси. Разрез 
изображается всегда с правой стороны от вертикальной оси.  Если диаметр определить 
невозможно, ось не изображается, но разрез ориентирован так же. 
Если венчик имеет декор, следует изобразить также вид в фас и сверху. Реконструкция (т. е. 
отзеркаливание внешней части сосуда симметрично оси) вручную не выполняется; ее 
рациональнее сделать при перебелке (обводки на компьютере) чертежа. 
 
Постановка 
Крайне важная задача: правильная ПОСТАНОВКА черепка (определение его реальной 
горизонтальной поверхности) и правильный перенос формы черепка на рисунок. 
Цель: понять, как изначально располагался черепок в сосуде и по нему восстановить форму 
всего сосуда. 
Здесь неопытными художниками допускается максимальное количество ошибок.  
 
Для начала надо поставить венчик на ровную поверхность (стола, угольника, планшета) таким 



образом, чтобы между венчиком и поверхностью не оставалось просвета. 

 
 
При плохой сохранности бывает затруднительно поставить венчик, чтобы просвета не 
осталось. В таком случае черепок ставится ПО ТРЕМ ТОЧКАМ. То есть визуально определяются 
3 точки, которые лежат на одной горизонтали (через любые 3 точки можно провести 
плоскость и только одну – аксиома). При правильной постановке все гончарные линии сосуда 
проецируются в прямые (при взгляде строго в фас, ортогонально, это не эллипсы). 
 
рис.13 
 
Определение диаметра (если возможно) 
Пробуем измерить внешний диаметр венчика «МЕТОДОМ ДВУХ ХОРД». Для этого ставим 
венчик на стол на лист бумаги и обводим внешний край (если удобнее для конкретного 
сосуда обвести внутренний – обводим по нему). Продлеваем дугу, если она имеет 
недостаточную длину, так же обводя край венчика. Проводим 2 хорды (отрезки, 
соединяющие любые 2 точки окружности). К этим хордам проводим серединные 
перпендикуляры. По свойству серединных перпендикуляров хорд (теорема), они 
пересекаются в центре окружности. Получив центр, измеряем радиус. (типичная ошибка – 
измерить по внутреннему, а реконструировать форму по внешнему размеру или наоборот).  

 
рис.15 
Для определения диаметра лепных венчиков или фрагментов с не очень хорошей 
сохранностью (когда обвести дугу затруднительно) лучше подходит метод определения 
диаметра по концентрическим окружностям. Следует подвигать поставленный венчик и 
определить самую маленькую и самую большую дугу, в которую вписывается фрагмент. В 



середине между ними стоит подобрать оптимальную дугу. Если разброс больше 2 см, то 
диаметр указывать не следует, чтобы избежать дальнейшей неверной интерпретации. Для 
лепных сосудов и сосудов, имеющих овальный венчик допустимо указать диапазон значений 
диаметра. 
 

 
рис.16 
Профилирование 
Переходим к изображению профиля венчика на листе. Строится вертикальная ось и верхняя 
горизонтальная линия построения, которая откладывается вправо на величину радиуса. 
Фактически, рисунок представляет собой ортогональный чертеж вертикально 
расположенного сосуда. 
Фрагмент венчика ставится на угольник (оптимально – деревянный). Угольник ставится 
катетом на верхнюю горизонтальную линию построения. При этом справа должна находиться 
внешняя часть венчика (самая сохранившаяся часть). 
Художник смотрит на венчик строго сверху. Внешняя часть венчика изображается методом 
“по тени”. То есть карандашом “обводится” силуэт профиля на бумагу. При этом критически 
важно твердо держать другой рукой черепок, чтобы не изменить его наклон. Допускается 
погрешность до 1 мм, любое отклонение ведет к искажению и неверной интерпретации 
формы. После нанесения внешнего контура строится внутренний. Измерителем измеряется 
толщина стенки в разных местах и наносятся засечки, которые затем соединяются. 
Необходимо проследить, меняется ли толщина сверху вниз (часто к низу – толще), имеются ли 
подрезки и переломы формы. 



 

 
рис. 17 
Скол черепка изображается условно отрезком. Изображение профиля проверяется с 
помощью измерителя. Необходимо проверить габаритную высоту (частая ошибка, если 
фрагмент большой), толщину закраины и расстояния между местами перелома формы, если 
такие имеются. 

 
рис. 18 
*Важно: линии осей не должны выходить за границы формы. 
 
Донышки 
Донца рисуются по тому же принципу, что и венчики. При проверке профиля стоит обратить 
внимание на то, как соприкасается профиль с нижней горизонтальной линией: является ли 
дно плоским или имеется зазор. Также важно правильно уловить наклон дна у сосудов на 



кольцевом поддоне. Эту форму нельзя изобразить методом по тени, но можно поставить 
черепок на угольник и измерить зазор. 

 
рис. 19 
 
Ножки амфор 
Профиль ножки рисуется описанным выше методом по тени. Отличие рисунка ножки в том, 
как проводится ось. Измерителем измеряется диаметр ножки на определенном уровне. 
Вычисляется радиус и откладывается от внешнего контура в этом конкретном месте 
измерения. То есть для удобства и во избежание ошибки лучше сначала изобразить профиль, 
а потом – ось. Большинство форм ножек таковы, что не имеют нижнего диаметра. 

рис. 20  
 
Стенки 


